Euthanasie

Als Federale Synode van Protestantse en Evangelische Kerken in België willen we aandacht vragen voor een standpunt dat weliswaar niet door allen in de maatschappij wordt gedeeld, maar dan toch wel door een groot deel van de bevolking. De scheiding van Kerk en Staat in ons land kan o.i. niet inhouden dat we onze visie niet naar voren zouden kunnen brengen.
Het leven is een gave, aan het begin van ons leven en elke dag opnieuw, en hiermee dienen we ook rekening te houden als het einde van het leven in zicht komt. Wij mogen het sterven dus nooit als een banaal gebeuren beschouwen of doen alsof we de dood de baas zijn.
Aan diegenen die voor zichzelf euthanasie wensen, willen we onze sociale en pastorale ondersteuning aanbieden. We willen hen ook wijzen op alternatieven die bestaan in hun situatie en op de waarde die ze kunnen hebben voor hun naasten.
Wij willen met deze verklaring vooral opkomen voor mensen die geen euthanasie voor zichzelf wensen, ofwel omdat ze zelf niets meer hebben in te brengen, of omdat ze wel degelijk euthanasie in hun actuele situatie afwijzen. Nooit mag dan euthanasie worden aangemoedigd, om economische redenen, of om het de omgeving gemakkelijker te maken.
De maatschappij moet ruimte blijven bieden voor de keuze om een moeilijk, een gehandicapt leven voort te zetten en in optimale omstandigheden te verzorgen en te begeleiden. Hiervoor moeten de middelen beschikbaar zijn, zowel voor materiaal als voor mensen, en de wetgeving moet dit waarborgen.
We beseffen wel degelijk dat ooit het ogenblik komt dat geen therapie meer helpt en dat op dat ogenblik het leven mag worden teruggegeven, in vertrouwen op de Gever van het leven, zelfs door de dood heen.
